



春节优秀民间文艺展演

龙舟节火龙表演

育民 惠民 乐民

——汉滨区文化和旅游广电局创建国家公共文化服务体系示范区纪实

通讯员 洪妍 刘国荣

文化是一个民族的血脉，也是一个城市的底色。文化厚重、和谐宜居，是每个人理想的生活愿景，而这样的愿景正在汉滨区一步一步成为现实。

“公共文化服务的落脚点就是要让广大民众得到实实在在的实惠，让群众更便捷、高效的感受文化的魅力。”汉滨区文化和旅游广电局局长杨晓明这样说。近年来，汉滨区以创建国家公共文化服务体系示范区为抓手，坚持文化育民、文化惠民，着力打造人文汉滨，给予群众丰富的精神滋养，让文化发展成果惠及城乡居民。

城乡一体，公共文化服务设施网络日臻完善

公共文化设施是公共文化服务的物质载体，近年来，汉滨区认真落实政府在公共文化设施网络建设中的主体责任，全面打造公共文化设施网络“基础版”和“升级版”，累计投资1.3亿多元，切实改善了全区公共文化服务设施条件。对位于解放路的区少儿图书馆过度性馆舍实施了改造提升工程，新建和改扩建镇办文化站15个，建成村级活动室386个、在村（社区）和移民搬迁社区建设群众文化活动广场400余个、百姓大舞台150个；建成基层综合性文化服务中心412个，区级非遗展览馆1个，村史馆10个；建成文化馆、图书馆总馆2个、镇办分馆25个、村（社区）示范点46个，有24小时自助图书馆4个，馆内书籍全部实现通借通还；实施了农村广播电视“户户通”工程10.8万户，实现了全区行政村网络全覆盖；为镇（街道）文化站、村（社区）文化活动中心配备了锣鼓、音响等文化器材，基本实现了文化设施设备全覆盖。

汉滨区文旅广电局副局长王修莲感慨到：“经过多年的不懈努力，汉滨区基本形成了以区级文化馆为龙头，镇（街道）、村（社区）、信息资源共享服务点为延伸的三级现代公共文化设施网络，遍布城乡的各级文化场所，形成了广大群众共享文化权益的“10分钟”文化圈，这为公共文化服务工作顺利开展奠定了坚实基础。”

以文化人，公共文化服务供给日益丰富

充分发挥总分馆资源优势，不断提高免费开放服务水平。汉滨区文化馆总馆、各镇办分馆常年开展泥塑、剪纸、根雕、舞蹈、鼓乐、书画、器乐等免费培训辅导活动，举办书画作品展等艺术交流活动，形成了区、镇（街道）、村（社区）三级公共文化服务体系，基本实现了“菜单式”“订单式”服务，真正打通了公共文化服务“最后一公里”。

区图书馆总馆、各镇办分馆常态化组织开展书刊外借、阅览、参考咨询、数字资源等服务，每年举办讲座、培训、展览、阅读推广等活动200余场次9.7万人次，不定期开展“读书征文、绘画比赛”“诗歌诵读大赛”“讲故事大赛”“知识有奖竞猜”等各种竞赛活动，引导青少年读者多读书、读好书。

大力开展丰富多彩的群众文化活动。围绕春节、龙舟节重阳节等传统节日和重大节庆，举办汉滨区民间艺术暨非物质文化遗产节、“我要上龙舟节”、百姓大舞台等一批大型群众文化活动。每年政府购买戏曲进乡村演出一村一场，同时，依托“4.23世界读书日”等活动，开展全民阅读推广活动，不断提高广大群众读书看报的兴趣。

在五个镇分馆工作的文化专干王夏妮说：“免费开放和群众文化活动开展起来以后，每天下午、周末或假期，我们分馆就非常热闹，图书室前来借书还书的人络绎不绝，培训室也被各个社团预约在排练，尤其是在暑期搞的纳凉文艺晚会深受群众的欢迎”。

锐意创新，公共文化服务品牌亮点纷呈

近年来，以示范区创建和公共文化服务“创新奖”为契机，共征集各类公共文化创新案例10项，其中，区文化馆的“文化小康行动”“青少年假日文化月”“新民风流动讲习所”等服务项目已成为百姓赞誉的品牌活动，“文化小康行动”文化志愿服务活动被文化和旅游部推选为全国62个基层文化志愿服务活动典型案例之一，在全国推广，并被新华社内参宣传报道，同时荣获2019年全市公共文化服务创新一等奖。

区少儿图书馆的“关注弱势群体·分享阅读快乐”“小鹭姐姐讲故事”等服务项目被省市推广，“我绘美图少儿书画创客坊”活动荣获全市创新优秀项目，该馆也相继入选中、省“家庭亲子阅读体验基地”。老城街道办的“品清真美食 展非遗文化”“清真寺+阅读吧”、江北街道办的“24小时阅读吧”“四点半课堂”、五里镇的“乡村文化理事会”“夏日纳凉晚会”、县河镇的“艺养天年”等一批富有特色的文化服务项目先后被《中国文化报》《安康日报》、安康电视台等媒体专题报道，已成为汉滨区基层公共文化服务的特色，深受广大群众的热烈欢迎。

与时俱进，数字化服务步伐不断加快

全区所有公共文化场所均实现了无线网络全覆盖。区文化馆通过微信公众平台、各艺术门类线上慕课教学、艺术珍宝馆在线展览、网上文艺作品征集选登、地方书画摄影作品在线展播、活动直播、转播；区少儿图书馆利用图书通借通还、资源共建共享、服务上下联动等形式，加强网上阅读推广服务；各镇办文化室分别通过微信公众平台、喜马拉雅有声图书馆等形式，为老百姓提供丰富多彩的数字化服务。通过诸多形式，让群众享受到优质、高效、便捷的公共文化服务。

居住在茨沟镇东镇社区的阮云侠老人，是个老党员，年近七旬的他识字不多，但是喜欢读书看报。自从社区安装了喜马拉雅有声图书馆后，他便在社区文化专干的帮助下，每天去扫码收听自己感兴趣的话题和政策。他高兴的对别人说：“现在国家太重视文化了，条件创造的也太好了，我这个文化不高眼睛不行的人，也能方便读书了”。

文化陶冶情操，文化凝聚人心。随着文化设施的不断完善和文化服务效能的不断提升，汉滨区已然形成了文化育民、文化惠民、文化乐民的良好氛围，崇文尚德已经成为人文汉滨的靓丽名片。



阅读推广进基层



五里镇文化旅游服务中心



24小时自助图书馆开馆



小鹭姐姐讲故事



民兴村文化服务中心



“百村十送助脱贫”主题文化活动



百姓大舞台文艺展演



图书馆内阅读忙



免费培训锣鼓队



戏曲进乡村



流动摄影展